

理论评论

深入学习贯彻党的二十大精神

牢记“三个务必” 谱写更加绚丽华章

李佳 李帅

习近平总书记在党的二十大报告中明确要求：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”“三个务必”是基于对党所处历史方位、面临形势任务、党情国情世情发展变化进行深刻分析作出的重大论断，发出的伟大号召，既是一种鞭策和警示，更是一种责任和使命，彰显了百年大党坚定的战略自信和高度清醒、中国共产党人自警自励的政治智慧和求真务实的政治品格、新时代中国共产党人强烈的历史自觉和责任担当。在全党全国各族人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，“三个务必”的提出铿锵有力、掷地有声，全体党员必须深刻认识、准确把握“三个务必”的重大意义和时代内涵，始终保持解决大党独有难题的清醒和坚定，走好新的赶考之路，在新时代新征程上展现新气象新作为。

历史使命、根本宗旨、执政信念、从政本色、为政风貌，体现了作为执政党对自身纯洁性的反思审视和对国家长治久安的忧患意识。强调“务必不忘初心、牢记使命”，就是告诫全党，初心使命是中国共产党人不懈奋斗的历史缩影，中国共产党的历史就是践行初心、担当使命的历史过程，初心使命犹如一条红线，始终贯穿于党的伟大奋斗实践中。必须以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运，不负时代、不负人民，使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。强调“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”，就是告诫全党，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，要清晰地认识到我们所处的现状，在复杂的形势中始终保持清醒，不骄不躁，保持政治本色，以艰苦奋斗的精神破除一切阻碍。强调“务必敢于斗争、善于斗争”，就是告诫全党，不信邪、不怕鬼、不怕压，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。必须增强志气、骨气、底气，既乐见风景也不惧风雨、既喜见寒梅又无惧寒霜，知难而进、迎难而上，在斗争中争取团结、在斗争中谋求合作、在斗争中争取共赢，以大无畏精神披荆斩棘、勇毅前行。在新的赶考之路上必须牢记“三个务必”，坚定历史自信，增强历史主动，把党建设得更加坚强有力，打开事业发展新天地，赢得更加伟大的胜利和荣光。

发展新型农村集体经济

张聆

农村集体经济是我国社会主义公有制经济的重要组成部分。发展新型集体经济，是党中央对深化农村改革和实施乡村振兴战略提出的一项重要任务。党的二十大报告就全面推进乡村振兴，强调“巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农业适度规模经营”。系统谋划、因地制宜探索发展新型农村集体经济的有效路径，推动其在新征程上不断壮大，是事业发展的需要，是全面推进乡村振兴绕不开的重要议题，对推动农民持续增收、保障和改善农村民生、实现农业现代化等具有重要作用。

物质基础，农民的生活也不能从根本上得到改善。新型集体经济作为农村集体财富的创造者，体现着社会主义制度的优越性，也承担着维护农村公共利益、繁荣农村公益事业的职责，新型农村集体经济的经济性与社会性等属性，决定着其发展目的包括为村庄与集体组织成员提供公共服务，在补齐农村社会福利短板中发挥作用。如，利用新型集体经济的收入，不少村庄已经有能力持续提升本村的养老服务水平，有效补充了国家的养老服务，甚至有些集体经济收入高的村庄已经由村集体主导了本村的养老服务，为老年村民提供包括医疗康养在内的水平较高的全面养老服务。新型集体经济通过集体积累建设农村公共服务体系、完善农村基础设施建设、进行社会保障服务，在做大“经济蛋糕”的同时，坚持把“蛋糕”分好，在共建共享中改善和保障农村民生，维护了农村社会的公平正义。

心中装着人民 工作为了人民

谢复玉

党的二十大报告提出“六个必须坚持”，第一条就是“必须坚持人民至上”。人民是我们党的生命之根、执政之基、力量之源。习近平总书记深刻指出：“中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。”致力于在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破，广大党员干部如何将大目标、小目标都一一兑现？说到底，就是要坚持以人民为中心的发展思想，发扬历史主动精神，在担当作为中把“人民至上”理念践行好。

开创数字政府建设新局面

管宇

习近平总书记强调，“要运用大数据提升国家治理现代化水平”“要建立健全大数据辅助科学决策和社会治理的机制，推进政府管理和社会治理模式创新”。国务院印发《关于加强数字政府建设的指导意见》要求，将数字技术广泛应用于政府管理服务，推进政府治理流程优化、模式创新和履职能力提升，构建数字化、智能化的政府运行新形态。奋进新征程，我们必须主动顺应经济社会发展数字化转型的趋势，充分释放数字化发展红利，以前瞻性思考、全局性谋划、系统性布局、协同性推进的思路与方法，全面开创数字政府建设新局面，发挥数字政府建设对数字经济、数字经济、数字社会、数字生态的引领作用，促进经济社会高质量发展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

扩大老年教育供给

刘天放

根据党中央、国务院关于加强新时代老龄工作的部署要求，教育部办公厅发布通知，国家开放大学加挂国家老年大学牌子。

将“光盘行动”进行到底

柳五

节俭朴素，节用裕民，节俭兴国。反餐饮浪费，既是攻坚战也是持久战。党的二十大报告强调：“实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用”“倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”，为反餐饮浪费提供了根本遵循。

坚持绿色发展

张天一

生态兴则文明兴，这是从人类文明发展史中得出的重要经验。生态文明建设功在当代、利在千秋。党的二十大报告强调“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”，深刻指出“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”新征程上，我们要坚持以习近平生态文明思想为指引，加快发展方式绿色转型，深入推进污染防治，提升生态系统多样性、稳定性、持续性，积极稳妥推进碳达峰碳中和，把“牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”等一系列要求落到实处。

时事漫谈

制作:本报理论评论部 统筹:王奎龙 宋育敏 编辑:刘宗保 李雪晴